ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 4.1: ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ 1ου ΒΑΘΜΟΥ

ΘΕΩΡΙΑ

1. Λύση της ανίσωσης αx + β ( 0

Έστω η ανίσωση αx + β ( 0 ( αx ( ( β. 
Διακρίνουμε τις εξής περιπτώσεις:

· αν α ( 0 τότε( αx ( (β ( x ( ( 
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· αν α ( 0 τότε( αx ( (( ( x( ( 
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· αν α ( 0 τότε η αx ( ( β γίνεται 0 ∙ x ( ( β , η οποία(
 ι) αν β ( 0 ( (β ( 0( αληθεύει για κάθε πραγματικό x.

ιι) αν β ( 0 ( (β ( 0(είναι αδύνατη.

Ανάλογα λύνεται και η ανίσωση αx ( β ( 0 

2. Ανισώσεις με απόλυτες τιμές 

Με τη βοήθεια των ιδιοτήτων των απόλυτων τιμών μπορούμε να λύσουμε ανισώσεις που περιέχουν απόλυτες τιμές.

Θυμίζουμε ότι:

· Αν θ > 0 , τότε : 
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· Αν θ > 0 , τότε : 
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· Αν θ > 0 , τότε : 
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· Αν θ > 0 , τότε : 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΕΠΙΛΥΣΗ ΑΝΙΣΩΣΕΩΝ 1ου ΒΑΘΜΟΥ

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ σελίδα 104 – 105 

Α ΟΜΑΔΑ: 1, 2, 3, 4, 11

Β ΟΜΑΔΑ: 1

3. Να λύσετε τις ανισώσεις:

ι) 2 (x – 1) – (x + 3) < 7 +2x

ιι) x – 
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Απάντηση: ι) x>– 12   ιι) x <
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    ιιι)αδύνατη 

    ιv) αληθεύει για κάθε πραγματικό αριθμό

4. Να βρείτε τις κοινές λύσεις των ανισώσεων:

ι) 2x – (1 – x) > 7x + 3   και  x – 
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ιι) 2 (x –1) + 3 (2x + 3) < 1 – x   και   3 (x + 2) – 2 (3x + 1) < 2x

ιιι) 
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Απάντηση: ι) – 4 < x < –1   ιι) δεν έχουν κοινές λύσεις   ιιι) – 6 
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5. Να λύσετε την ανίσωση: 
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Ποιες είναι οι ακέραιες λύσεις της παραπάνω ανίσωσης;

Απάντηση: -3, -2, -1, 0, 1

ΕΠΙΛΥΣΗ ΑΝΙΣΩΣΕΩΝ ΜΕ ΑΠΟΛΥΤΕΣ ΤΙΜΕΣ

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ σελίδα 104 – 105 

Α ΟΜΑΔΑ: 5, 6, 8, 9

Β ΟΜΑΔΑ: 2

6. Να λυθούν οι παρακάτω ανισώσεις:

ι) 
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Υπόδειξη : Να χρησιμοποιήσετε τις ιδιότητες: 

    Αν θ > 0 τότε 
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    Αν θ > 0 τότε 
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   Αν θ > 0 τότε 
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   Αν θ > 0 τότε 
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7. Να λυθούν οι παρακάτω ανισώσεις :
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Προσοχή: 

Αν θ < 0 τότε η ανίσωση 
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π.χ. η 
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Αν θ < 0 τότε η ανίσωση 
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π.χ. η 
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Αν θ < 0 τότε η ανίσωση 
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π.χ. η 
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Αν θ < 0 τότε η ανίσωση 
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8. Να λυθούν οι παρακάτω ανισώσεις:
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Προσοχή:

Αν θ = 0 τότε η ανίσωση 
[image: image54.wmf]q
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, δηλαδή η ανίσωση 
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 ισχύει μόνο όταν 
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 EMBED Equation.3  [image: image57.wmf]Û
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π.χ. 
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Αν θ = 0 τότε η ανίσωση 
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 , δηλαδή η ανίσωση 
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π.χ. 
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Αν θ = 0 τότε η ανίσωση 
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 , δηλαδή η ανίσωση 
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π.χ. 
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Αν θ = 0 τότε η ανίσωση 
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  , δηλαδή η ανίσωση 
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 αληθεύει για κάθε x εκτός από τo x για το οποίο ισχύει : 
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 EMBED Equation.3  [image: image72.wmf]Û

x = 0 

Άρα η ανίσωση αληθεύει για κάθε x 
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 ισχύει για κάθε x , εκτός από τo x για το οποίο ισχύει : 
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 EMBED Equation.3  [image: image76.wmf]Û

x + 6 = 0
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x = – 6 

Άρα η ανίσωση αληθεύει για κάθε x 
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9. Να λυθούν οι παρακάτω ανισώσεις:
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Υπόδειξη: Όταν η ανίσωση περιέχει μία μόνο απόλυτη τιμή τότε θεωρούμε 
    την απόλυτη  τιμή σαν άγνωστο και λύνουμε την ανίσωση 
    όπως  λύνουμε μία ανίσωση 1ου βαθμού, δηλαδή φέρνουμε 
    στο πρώτο μέλος την απόλυτη τιμή και στο δεύτερο μέλος 

    τους υπόλοιπους όρους. 
    Μετά λύνεται κατά τα γνωστά , χρησιμοποιώντας τις ιδιότητες: 

    Αν θ > 0 τότε 
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    Αν θ > 0 τότε 
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Αν θ > 0 τότε 
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Αν θ > 0 τότε 
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      Προσοχή: Η  παραπάνω μεθοδολογία χρησιμοποιείται μόνο όταν η ανίσωση 

                   περιέχει μία μόνο απόλυτη τιμή και οι υπόλοιποι όροι είναι αριθμοί. 

10. Να λυθούν οι παρακάτω ανισώσεις:
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[image: image87.wmf]122556

xxx

-+->--






β) 
[image: image88.wmf]2851042

xxx

-+<---


γ) 
[image: image89.wmf](

)

63483

1,22

85

xx

dx

--+

--+-³


δ) 
[image: image90.wmf](

)

3,4

826

2

dx

x

-

--£


Απάντηση: α) -2<x<4  β) x<-2 ή x>6  γ)  
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11. Να λυθούν οι παρακάτω ανισώσεις:
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Υπόδειξη: Χωρίζουμε πρώτα τη διπλή ανίσωση 
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 σε δύο ανισώσεις: 
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 και τις λύνουμε ξεχωριστά, κατά τα γνωστά.

  Μετά κάνουμε συναλήθευση.

12. Να λυθούν οι παρακάτω ανισώσεις:
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13. Να βρείτε τις τιμές του x για τις οποίες ισχύει:

α) 
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Απάντηση: α) 
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14. ***Να λυθούν οι παρακάτω ανισώσεις:
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Υπόδειξη: Διακρίνουμε περιπτώσεις για την παράσταση που είναι μέσα 

    στο απόλυτο.

15. ***Να λυθούν οι παρακάτω ανισώσεις :
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Προσοχή: Όταν η ανίσωση περιέχει δύο ή περισσότερες απόλυτες τιμές,   

                 εργαζόμαστε ως εξής:

· Βρίσκουμε τις τιμές της μεταβλητής που μηδενίζουν τις παραστάσεις
 που είναι μέσα στα απόλυτα.
· Φτιάχνουμε έναν πίνακα , ο οποίος μας βοηθάει να διακρίνουμε περιπτώσεις και να « διώξουμε » τα απόλυτα, ως εξής:
Διατάσσουμε τις προηγούμενες τιμές της μεταβλητής, με αύξουσα σειρά και βρίσκουμε, όταν η μεταβλητή ανήκει σε καθένα από τα διαστήματα 

που δημιουργούνται, το πρόσημο της κάθε παράστασης που υπάρχει 
σε καθένα απόλυτο.

Μετά με βάση τον πίνακα αυτό «διώχνουμε» τα απόλυτα και λύνουμε 

σε καθένα από τα προηγούμενα διαστήματα την ανίσωση 
που δημιουργείται, η λύση των οποίων για να είναι δεκτή πρέπει 
να ανήκει στο αντίστοιχο διάστημα.
ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 4.2: ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ 2ου ΒΑΘΜΟΥ

ΘΕΩΡΙΑ

16. Εισαγωγή
ι) Η παράσταση αx2 + βx + γ λέγεται τριώνυμο 2ου βαθμού ή πιο απλά τριώνυμο.

ιι) Η διακρίνουσα Δ της αντίστοιχης εξίσωσης αx2 + βx + γ = 0, α 
[image: image118.wmf]¹

0, λέγεται διακρίνουσα του τριωνύμου. 

Οι ρίζες της εξίσωσης ονομάζονται και ρίζες του τριωνύμου.

17. Μορφές τριωνύμου
Το τριώνυμο αx2 + βx + γ, α 
[image: image119.wmf]¹

0 μπορεί να αναλυθεί σε:

ι) Αν Δ > 0 τότε αx2 + βx + γ = α (x – x1) (x – x2) , όπου x1 , x2 οι ρίζες 

του τριωνύμου.

Επομένως όταν Δ > 0, τότε το τριώνυμο μετατρέπεται σε γινόμενο του α 

επί δύο πρωτοβάθμιους παράγοντες.

ιι) Αν Δ = 0 τότε αx2 + βx + γ = α (x – xο)2 , όπου xο = 
[image: image120.wmf]a
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 η διπλή ρίζα του τριωνύμου.

Επομένως όταν Δ = 0, τότε το τριώνυμο μετατρέπεται σε γινόμενο του α 

επί ένα τέλειο τετράγωνο. 

ιιι) Αν Δ < 0 , τότε το τριώνυμο δεν αναλύεται σε γινόμενο πρωτοβαθμίων παραγόντων.
18. Έστω το τριώνυμο αx2 + βx + γ , α 
[image: image121.wmf]¹

0. 
Για να βρούμε το πρόσημο των τιμών του, διακρίνουμε τις περιπτώσεις:

ι) Αν Δ > 0 τότε θα έχουμε δύο πραγματικές ρίζες x1 , x2 και έστω x1 < x2
	x
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-

               x1                          x2                    
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	αx2 + βx + γ
	
 ομόσημο του α   ετερόσημο του α        ομόσημο του α

 




Δηλαδή το τριώνυμο αx2 + βx + γ είναι: 

· ομόσημο του α, όταν το x βρίσκεται εκτός των ριζών και 

· ετερόσημο του α, όταν το x βρίσκεται μεταξύ των ριζών
ιι) Αν Δ = 0 τότε θα έχουμε μία διπλή ρίζα xo = 
[image: image124.wmf]a
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                xo = 
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	αx2 + βx + γ
	
   ομόσημο του α         ομόσημο του α




Δηλαδή το τριώνυμο αx2 + βx + γ είναι ομόσημο του α για όλες τις τιμές 
του x εκτός από την τιμή  xo = 
[image: image128.wmf]a
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  (τη διπλή ρίζα του), όπου μηδενίζεται.

ιιι) Αν Δ < 0 τότε δεν έχουμε πραγματικές ρίζες.                  

	x
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	αx2 + βx + γ
	          ομόσημο του α           




Δηλαδή το τριώνυμο αx2 + βx + γ είναι ομόσημο του α για όλες τις τιμές του x.

19. Επομένως το τριώνυμο αx2 + βx + γ , α 
[image: image131.wmf]¹

0 , γράφεται:

· Ετερόσημο του α μόνο όταν είναι Δ > 0 και για τις τιμές του x 
που βρίσκονται μεταξύ των ριζών του.

· Μηδέν  όταν η τιμή του x είναι κάποια από τις ρίζες του.

· Ομόσημο του α σε κάθε άλλη περίπτωση.

20. Έστω το διώνυμο 1ου βαθμού αx + β , α 
[image: image132.wmf]¹

0.
Για να βρούμε το πρόσημο των τιμών του:

	x
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                xo = 
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	αx + β
	
ετερόσημο του α    ομόσημο του α                           



όπου xo = 
[image: image136.wmf]a
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 η ρίζα της εξίσωσης αx + β = 0
21. Ανισώσεις της μορφής αx2 + βx + γ > 0  ή  αx2 + βx + γ < 0 , α 
[image: image137.wmf]¹

 0 , λέγονται ανισώσεις δευτέρου βαθμού .

Παρατηρήσεις (SOS)

Αν σε μια άσκηση μας ζητάνε να βρούμε τις τιμές μιας παραμέτρου λ ώστε:
α) το τριώνυμο αx2 + βx + γ να διατηρεί το πρόσημο για κάθε τιμή του x
[image: image138.wmf]Î

R,
θα πρέπει: Δ<0 και α
[image: image139.wmf]¹

0

β) αx2 + βx + γ > 0  ή το τριώνυμο αx2 + βx + γ να είναι θετικό 
για κάθε τιμή του x
[image: image140.wmf]Î

R, θα πρέπει: Δ<0 και α>0

γ) αx2 + βx + γ < 0  ή το τριώνυμο αx2 + βx + γ να είναι αρνητικό 
για κάθε τιμή του x
[image: image141.wmf]Î

R θα πρέπει: Δ<0 και α<0

δ) αx2 + βx + γ 
[image: image142.wmf]³

0  (ή το τριώνυμο αx2 + βx + γ να είναι μη αρνητικό) 

για κάθε τιμή του x
[image: image143.wmf]Î

R, θα πρέπει: Δ
[image: image144.wmf]£

0 και α>0

ε) αx2 + βx + γ 
[image: image145.wmf]£

0 για κάθε τιμή του x
[image: image146.wmf]Î

R, θα πρέπει: Δ
[image: image147.wmf]£

0 και α<0
*βλέπε ασκήσεις 5 και 6 (Β΄ Ομάδας) σελίδα 114 σχολικού βιβλίου 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΠΑΡΑΓΟΝΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΡΙΩΝΥΜΟΥ

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ σελίδα 112 – 114 

Α ΟΜΑΔΑ: 1, 2

Β ΟΜΑΔΑ: 1, 2, 3

22. Να γίνουν γινόμενα παραγόντων εφόσον είναι δυνατόν τα τριώνυμα:

ι) 2x2 – 5x + 2

ιι) 2x2 – 
[image: image148.wmf]3

4

 x + 
[image: image149.wmf]9

2


       ιιι) 3x2 – x +5

Απάντηση: ι) (x – 2) (2x – 1)  ιι) 2 (x – 
[image: image150.wmf]3

1

)2  ιιι) Δε γίνεται

23. Να γίνει γινόμενο η παράσταση: α2β – β2α – 2β3
Απάντηση: β (α – 2β) (α + β)

24. Να γίνουν γινόμενα παραγόντων οι παρακάτω παραστάσεις:

ι) x4 – 10x2 + 9



ιι) x4 – 2x2 – 8

Απάντηση: ι) (x – 1) (x + 1) (x – 3) (x + 3)  ιι) (x2 + 2) (x – 2) (x + 2)

25. Να απλοποιηθούν τα παρακάτω κλάσματα:

ι) 
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ιι) 
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Απάντηση: ι) 
[image: image154.wmf](
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26. Να απλοποιήσετε τις παραστάσεις:

ι) K = 
[image: image157.wmf]2
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ιι) Λ = 
[image: image158.wmf]6
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Απάντηση: ι) Κ = 
[image: image159.wmf]1
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ιι) Λ = 
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27. Να απλοποιηθούν οι παρακάτω παραστάσεις:

ι) 
[image: image161.wmf](
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ιι) 
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Απάντηση: ι) 
[image: image163.wmf]2
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ΠΡΟΣΗΜΟ ΤΟΥ ΤΡΙΩΝΥΜΟΥ & ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ 2ου ΒΑΘΜΟΥ

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ σελίδα 112 – 114 

Α ΟΜΑΔΑ: 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11

Β ΟΜΑΔΑ: 4, 5, 6, 7, 8

28. Να βρείτε για ποιες τιμές του x το τριώνυμο –2x2 + 5x – 3 

έχει τιμές θετικές και για ποιες αρνητικές.

Απάντηση: –2x2 + 5x – 3 > 0 αν x
[image: image165.wmf]Î

(1 , 
[image: image166.wmf]2

3

) 

  και –2x2 + 5x – 3 < 0 αν x
[image: image167.wmf]Î

(–
[image: image168.wmf]¥

 , 1)
[image: image169.wmf]È
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[image: image170.wmf]2
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[image: image171.wmf]¥
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29. Να λυθούν οι παρακάτω ανισώσεις:

ι) x2 – 9x + 18 >0


ιι) x2 + 3x – 4 <0

ιιι) 4x2 – 12x + 9 <0


ιv) x2 – 5x + 8 >0

v) x2 – 2x + 1
[image: image172.wmf]£

0



vι) (x – 1) (x – 2) < -2

Απάντηση: ι) x < 3  ή  x > 6   


ιι) – 4 < x < 1   

ιιι) δεν υπάρχει x
[image: image173.wmf]Î

R (αδύνατη)
ιv) ισχύει για κάθε x
[image: image174.wmf]Î

R   v) x = 1   



 vι) δεν υπάρχει x
[image: image175.wmf]Î

R (αδύνατη)

30. Να λυθούν οι παρακάτω ανισώσεις:

α) x4 + x2 – 2 
[image: image176.wmf]³

 0


β) 
[image: image177.wmf]2
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Απάντηση: α) x 
[image: image178.wmf]£

 –1  ή  x 
[image: image179.wmf]³

 1  β) 
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31. Να λυθεί η ανίσωση: 
[image: image181.wmf]1
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x



 EMBED Equation.3  [image: image182.wmf]£



 EMBED Equation.3  [image: image183.wmf]1
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Απάντηση: x 
[image: image184.wmf]£

 – 
[image: image185.wmf]3

2

  ή  x 
[image: image186.wmf]³

 0

32. Να βρείτε για ποια μ
[image: image187.wmf]Î

R οι τιμές των παρακάτω παραστάσεων διατηρούν  

σταθερό το πρόσημο για κάθε x
[image: image188.wmf]Î

R:

α) x2 + (2μ – 1)x + (μ –1)(μ +1) 

β) –4x2 + (μ + 3)x – μ 

γ) (μ + 5)x2 + (μ + 2)x + 1

δ) (μ – 7)x2 + (μ – 4)x – 1

Απάντηση: α) 
[image: image189.wmf]5
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Î+¥
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  β) 
[image: image190.wmf](
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Υπόδειξη: Το τριώνυμο αx2 + βx + γ διατηρεί σταθερό το πρόσημο 
  για κάθε 
[image: image193.wmf]xR

Î

 όταν: Δ<0 και α
[image: image194.wmf]¹

0
33. Να βρεθούν οι τιμές του λ , με λ 
[image: image195.wmf]¹

0 , ώστε το τριώνυμο 

λx2 – (2λ – 1) x + λ + 2 , να είναι: 

ι) θετικό, για κάθε x
[image: image196.wmf]Î

R

ιι) αρνητικό, για κάθε x
[image: image197.wmf]Î

R

Απάντηση: ι) λ > 
[image: image198.wmf]12

1

   ιι) δεν υπάρχει λ
[image: image199.wmf]Î

R

Υπόδειξη: αx2 + βx + γ > 0 για κάθε 
[image: image200.wmf]xR

Î

 όταν: Δ<0 και α>0

  αx2 + βx + γ < 0 για κάθε 
[image: image201.wmf]xR

Î

 όταν: Δ<0 και α<0

34. α) Να βρείτε για ποιες τιμές του λ, με λ
[image: image202.wmf]¹

2 ισχύει:

(λ – 2)x2 – 2λx + 2λ – 3
[image: image203.wmf]³

0 για κάθε 
[image: image204.wmf]xR

Î


β) Να βρείτε για ποιες τιμές του λ, με λ
[image: image205.wmf]¹

14 ισχύει: 

(14 – λ)x2 – (7 + λ)x + 2(7 – λ) 
[image: image206.wmf]£

0 για κάθε 
[image: image207.wmf]xR

Î


Απάντηση: α) 
[image: image208.wmf][
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  β) 
[image: image209.wmf][
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Υπόδειξη: αx2 + βx + γ 
[image: image210.wmf]³

0 για κάθε 
[image: image211.wmf]xR

Î

 όταν: Δ
[image: image212.wmf]£

0 και α>0

  αx2 + βx + γ 
[image: image213.wmf]£

0 για κάθε 
[image: image214.wmf]xR

Î

 όταν: Δ
[image: image215.wmf]£

0 και α<0

35. Να δείξετε ότι το τριώνυμο x2–x+λ2+4 είναι πάντοτε θετικό για κάθε λ
[image: image216.wmf]Î

R.

36. Να βρεθεί το μ
[image: image217.wmf]Î

R, ώστε η ανίσωση: 

(μ + 2) x2 – 2 (μ – 2) x + 5 (μ – 2) < 0 , να αληθεύει για κάθε x
[image: image218.wmf]Î

R.

Απάντηση: μ < – 3

37. Να δείξετε ότι το τριώνυμο 3x2+λx+4λ2+1 είναι πάντοτε θετικό 
για κάθε λ
[image: image219.wmf]Î

R.

38. Να βρεθούν οι τιμές του λ, με λ 
[image: image220.wmf]¹

1, ώστε το τριώνυμο 

(λ – 1) x2 – 2λx + λ – 2 , να είναι αρνητικό για οποιαδήποτε πραγματική τιμή του x.

Απάντηση: λ < 
[image: image221.wmf]3

2


39. Να αποδείξετε ότι η εξίσωση x2 – (3λ – 1) x + λ2 – 1 = 0, 
έχει πραγματικές και άνισες για κάθε λ
[image: image222.wmf]Î

R.

Υπόδειξη: Η εξίσωση αx2 + βx + γ = 0 , α 
[image: image223.wmf]¹

0 έχει:
1) Δύο ρίζες άνισες 
[image: image224.wmf]Û

Δ > 0

2) Δύο πραγματικές ρίζες
[image: image225.wmf]Û

Δ 
[image: image226.wmf]³

 0

3) Να μην έχει πραγματικές ρίζες
[image: image227.wmf]Û

Δ < 0

4) Δύο ρίζες ίσες (ή μία διπλή ρίζα) 
[image: image228.wmf]Û

Δ = 0
40. Να βρείτε τα μ
[image: image229.wmf]Î

R για τα οποία οι παρακάτω εξισώσεις έχουν 
ρίζες πραγματικές 

ι) μx2 + 2 (μ – 1) x – (μ + 1) = 0

ιι) x2 – 2μx + 2 – μ = 0

Απάντηση: ι) Για κάθε μ
[image: image230.wmf]Î

R

ιι) μ 
[image: image231.wmf]£

 – 2  ή  μ 
[image: image232.wmf]³

 1

41. Να δειχθεί ότι το τριώνυμο 2x2 – λ (10x – 7) – 1 έχει ρίζες πραγματικές 
άνισες για κάθε λ
[image: image233.wmf]Î

R.

ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 4.3: 

ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ ΓΙΝΟΜΕΝΟ & ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ ΠΗΛΙΚΟ

ΘΕΩΡΙΑ
42. Παρατήρηση
Πρόσημο του γινομένου P(x) = Α(x) ∙ Β(x) ∙ Γ(x) ∙ …… ∙ Φ(x)
Όταν θέλουμε να βρούμε το πρόσημο μιας παράστασης της μορφής  

P(x) = Α(x)∙Β(x)∙Γ(x)∙ ……∙Φ(x) όπου οι παράγοντες Α(x),Β(x),Γ(x), ……,Φ(x) είναι πρωτοβάθμιοι δηλαδή της μορφής αx + β ή τριώνυμα 
(ή δευτεροβάθμιοι) δηλαδή της μορφής αx2+βx+γ με α
[image: image234.wmf]¹

0, εργαζόμαστε ως εξής:

ι) Βρίσκουμε τη ρίζα (ή τις ρίζες) κάθε παράγοντα 

ιι) Τις τοποθετούμε στον άξονα κατ’ αύξων μέγεθος 

ιιι) Γράφουμε σε μία στήλη καθέναν από τους παράγοντες

ιv) Βρίσκουμε το πρόσημο κάθε παράγοντα στα διαστήματα που ορίζουν
οι ρίζες

v) Βρίσκουμε το πρόσημο του γινομένου

43. Ανισώσεις της μορφής:

· Α(x) ∙ Β(x) ∙ Γ(x) ∙ …… ∙ Φ(x) > 0 

· Α(x) ∙ Β(x) ∙ Γ(x) ∙ …… ∙ Φ(x) < 0 

· Α(x) ∙ Β(x) ∙ Γ(x) ∙ …… ∙ Φ(x) 
[image: image235.wmf]³

 0 

· Α(x) ∙ Β(x) ∙ Γ(x) ∙ …… ∙ Φ(x) 
[image: image236.wmf]£

 0

Λύνονται με τη βοήθεια της παραπάνω παρατήρησης.

44. ι) Ανισώσεις της μορφής:

· 
[image: image237.wmf](
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Για να τις λύσουμε αρκεί να λύσουμε τις ανισώσεις:

· Α(x) ∙ Β(x) > 0

· Α(x) ∙ Β(x) < 0

ιι) Ανισώσεις της μορφής:

· 
[image: image241.wmf](
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· 
[image: image243.wmf](
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Για να τις λύσουμε αρκεί να λύσουμε τις ανισώσεις:

· Α(x) ∙ Β(x) 
[image: image245.wmf]³

 0

· Α(x) ∙ Β(x) 
[image: image246.wmf]£

 0
· αντίστοιχα και να εξαιρέσουμε από τις λύσεις εκείνες για τις οποίες 

είναι Β(x)= 0

45.  ι) Ανισώσεις της μορφής:

· 
[image: image247.wmf](
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· 
[image: image249.wmf](
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)

0

¹

B

x


Για να τις λύσουμε αρκεί να τις μετατρέψουμε αντίστοιχα στις ανισώσεις:

· 
[image: image251.wmf](
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ιι) Ανισώσεις της μορφής:

· 
[image: image253.wmf](
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[image: image255.wmf](
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Για να τις λύσουμε αρκεί να τις μετατρέψουμε αντίστοιχα στις ανισώσεις:

· 
[image: image257.wmf](
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και μετά τις λύνουμε με την παραπάνω μέθοδο εξαιρώντας από τις λύσεις εκείνες για τις οποίες είναι Β(x) = 0
Για να γίνει αυτό εργαζόμαστε ως εξής , π.χ. για την πρώτη ανίσωση:


[image: image259.wmf](
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 EMBED Equation.3  [image: image260.wmf]Û



 EMBED Equation.3  [image: image261.wmf](
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όπου 
[image: image262.wmf](
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ΠΡΟΣΟΧΗ : Είναι μεγάλο λάθος να κάνουμε απαλοιφή παρανομαστών 

στις κλασματικές ανισώσεις διότι μη ξέροντας το πρόσημο του παρανομαστή δεν γνωρίζουμε αν η φορά της ανίσωσης θα αλλάξει ή θα παραμείνει.

Το σωστό είναι να φέρουμε όλα του δεύτερου μέλους στο πρώτο μέλος, 

να κάνουμε τα κλάσματα ομώνυμα και το κλάσμα που θα δημιουργηθεί

να το μετατρέψουμε σε γινόμενο. 

46. Συναληθεύουσες ανισώσεις
Για την επίλυση ενός συστήματος ανισώσεων, λύνουμε κάθε ανίσωση χωριστά και μετά βρίσκουμε τις κοινές λύσεις.

ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΠΡΟΣΗΜΟ ΓΙΝΟΜΕΝΟΥ & ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΜΟΡΦΗΣ: 
Α(x) ∙ Β(x) ∙ Γ(x) ∙ …… ∙ Φ(x)>0

Α(x) ∙ Β(x) ∙ Γ(x) ∙ …… ∙ Φ(x)<0 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ σελίδα 117 – 118 

Α ΟΜΑΔΑ: 1, 2, 3, 4, 5, 6
47. Να βρείτε το πρόσημο της παράστασης :

Ρ (x)=(3 – x)(x – 2)(x2 + 1)(x – 5) 

Απάντηση: P (x) > 0 , για  x < 2  ή  3 < x < 5



                P (x) < 0 , για  2 < x < 3  ή  x > 5



                P (x) = 0 , για  x = 2  ή x = 3  ή x = 5

48. Να βρείτε το πρόσημο του f(x)=(1 – 3x)(2x + 4)(– x 2+13x –42)(4 – x)

49. Να λυθεί η ανίσωση: (1 – x) (x2 – 10x + 21) (– x2 + x – 3) < 0

Απάντηση: 
[image: image263.wmf](
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50. Να λυθεί η ανίσωση: 4 < x2 – 2x + 1 < 9

Απάντηση: 
[image: image264.wmf](
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51. Να λυθoύν οι ανισώσεις: 

α) (2 – x) (x2 – 8x + 15) (– x2 + 2x – 9) < 0


α) (x3 – 6x2 + 12x – 8) (3x3 – 7x2 + 4x) > 0

Απάντηση: α) x < 2  ή  3 < x < 5
β) x < 0  ή  1 < x < 
[image: image265.wmf]3

4

  ή  x > 2
52. Να λύσετε τις ανισώσεις:

α) (x – 1) (x – 2)2 > 0


β) (x2 – 4) (x2 – 5x + 6) < 0
γ) (x + 1) (x – 1)2 
[image: image266.wmf]£

 0


δ) (3x – 2) (x2 – 2x + 1) 
[image: image267.wmf]³
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Απάντηση: α) 
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53. Να λύσετε τις ανισώσεις:

α) x3 > 1

β) x3 + 8 
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Απάντηση: α) x > 1  β) x
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54. Να λύσετε τις ανισώσεις:
α) 
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Απάντηση: α) 
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ΠΡΟΣΗΜΟ ΠΗΛΙΚΟΥ & ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΜΟΡΦΗΣ: 
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55. Να λύσετε τις ανισώσεις:

α) 
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Απάντηση: α) 
[image: image283.wmf](

)

(

)

2,02,

x

Î-+¥

U

  β) 
[image: image284.wmf]11

,0,3

22

x

æùæù

Î-

çç

úú

èûèû

U

  

γ) 
[image: image285.wmf](

)

(

)

6

,3,13,

7

x

éù

Î-¥--+¥

êú

ëû

UU


56. Να λυθούν οι παρακάτω ανισώσεις:

α) 
[image: image286.wmf](

)

(

)

0

1

20

9

1

2

2

>

+

-

+

-

×

-

x

x

x

x

x




β) 
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Απάντηση: α) 
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57. Να λυθεί η παρακάτω ανίσωση: 
[image: image290.wmf]9
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Απάντηση: – 3 < x 
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58. Να λυθεί η ανίσωση: 
[image: image294.wmf](
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Απάντηση: 
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59. Να λυθούν οι ανισώσεις:

α) 
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β) 
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Απάντηση: α) x
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60. Να λυθεί το σύστημα: 
[image: image303.wmf]5
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Απάντηση: 
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61. Να λυθεί το σύστημα των ανισώσεων:
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Απάντηση: – 3 < x < – 
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62. Να λύσετε τις ανισώσεις:
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Απάντηση: α) 
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